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Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii, 
rândul cu litere garmond.

De după culise.
S ib i iu ,  13 Aprilie n.

Se ştie, că politica cea mare, 
cea adevărată, nu se face la lu
mina zilei, în faţa tuturor, ci pe as
cuns, după culise. Şi puţini sunt 
aceia, cari pot se privească după 
culise, şi pot să le vadă toate, atât 
de bine, ca să-şi poată croi o jude
cată dreaptă şi nepărtinitoare asu
pra politicei ce cred că se face. Cei mai 
mulţi cred numai că văd aceea ce se în
tâmplă după culise, dar de fapt nu 
văd nimica, decât numai aceea ce 
le dictează închipuirea, aceea ce i 
face fantazia proprie să vadă.

Aşa stăm şi cu ştirile mai noi, 
date din partea ziarelor maghiare, 
că în sânul actualului guvern s’ar 
li ivit mari neînţelegeri, şi că gu
vernul ar fi decis să se retragă şi 
să facă loc altuia. Nici un guvern 
nu se poate retrage înainte de a-şi 
fi împlinit misiunea cu care a fost 
încredinţat din partea Coroanei, ori 
înainte de a fi încercat să-şi împli
nească această misiune. Guvernul 
nostru de acuma nu a făcut încă 
nici una, nici alta. Nu şi-a împlinit 
misiunea, pentrucă nu a făcut ale
geri noi, în scopul, ca din ele să 
scoată un nou parlament, capabil 
de muncă şi dornic de muncă, — 
aşa cum e dorinţa Coroanei, — şi 
nu a făcut nici încercarea pentru 
împlinirea acestei misiuni, dupăce 
încă nici n’a pus termin pentru efec- 
tuirea alegerilor, dar să fi făcut ale
gerile !

Credinţa noastră e deci, că des
pre o schimbare de guvern ar pu
tea să fie vorba numai după alegori, 
şi numai în caşul, dacă întreprin
derea actualului guvern nu ar suc
cede: dacă ţara nu i-ar da majori
tatea parlamentară, pe care să se 
poată răzima şi cu care să poată 
guverna.

Dar după situaţia de astăzi even
tualitatea aceasta pare a fi eschisă.

Guvernul îşi va scoate necesara majo
ritate parlamentară din alegerile 
cari în curând să vor face, şi nu 
va trebui să se retragă din motivul, 
că n’ar avea majoritatea în dietă. 
Ţara e astăzi cu guvernul, nu în 
contra lui!

Dar să pot încurca iţele poli
tice după alegeri, pe tema atât de 
mult ventilată acum a sufrajului 
universal. . Să nu se treacă cu ve
derea, că dacă guvernul va isbuti 
să-şi formeze o majoritate parla
mentară la alegeri, lucrul se întâm
plă numai în speranţa, că guvernul 
actual va fi mai corect decât cel 
din trecut, şi va face fără amânare 
noua lege electorală, cu sufrajul 
universal, egal, direct şi secret. 
Dacă însă guvernul va începe să 
trăgăneze, ca cel din trecut, şi să 
amâne compunerea şi presentarea 
legii noi electorale, atunci cu neîn
credere va fi tratat şi el din partea 
întregei ţări, sătulă acum de pro
misiuni neîmplinite.

Nu e bine deci, că unul dintre 
membrii guvernului vorbeşte într’un 
fel în chestia cu reformele electo
rale, altul într’alt fel, — dl Szekóly 
e pentru votul universal şi secret, 
iar dl Hieronymi numai pentru lăr
girea dreptului de alegere, — ci guver
nul ar trebui să-şi stabilească bine 
principiile fundamentale, după cari 
vrea să compunănoua lege electorală, 
şi să le facă cunoscute obştei, casă  
le cunoască, pentru a nu fi amăgită 
de alţii, că guvernul promite nu
mai, dar nu are de gând să facă 
nimica cu privire la estinderea drep
tului de alegere asupra tuturor ce
lor ce-1 merită. Cu alte cuvinte, să 
se facă politica cea mare după cu
lise, unde nu pot să străbată cei 
nechemaţi, dar să nu rămână as
cunse toate după culise, ci cele de 
interes obştesc să se aducă la cu
noştinţă publică. Să se aducă deci 
în mod amănunţit la cunoştinţa obş
tei, cari sunt intenţiunile guvernu
lui cu privire la reformele electo

rale, pentrucă dacă le cunoaşte ţara, 
şi ele sunt mulţămitoare pentru ţară, 
cu atât mai sigur poate să fie gu
vernul de majoritatea pe care şi-o 
doreşte la alegeri. Căci ori cum, 
dar astăzi chestie mai arzătoare nu 
este pentru poporaţiunea patriei noa
stre decât chestia sufrajului univer
sal. Şi e îndreptăţită dorinţa ţării de 
a şti cu o oră mai curând, dacă i 
se va da, ori nu i se va da nici 
din partea actualului guvern o lege 
bună şi dreaptă electorală?!

C o m ite tu l c e n tra l săsesc  a ţinut 
şedinţă Luni şi a luat hotărâre, ca deputaţii 
saşi se intre în partidul naţional al muncii, 
pentrucă să dee mână de ajutor guvernului 
în acţiunile ce le va întreprinde pentru res
tabilirea raporturilor regulate politice în ţară, 
dar să rămână închiegaţi şi unitari şi pe 
mai departe şi minoritatea să se supună mi
norităţii, căci solidaritatea lor e condiţie de 
viaţă pentru poporul săsesc.

Apel.
Câtră alegătorii dietali din cercul elec

toral al Dobreil
Comitetul central electoral al 

partidului naţional român a candi
dat în cercul nostru al Dobrei, ca 
deputat dietal, pe domnul Nicolae 
Ivan, asesor consistorial în Sibiiu şi 
vicepreşedinte al comitetului central.

Candidatul nostru îşi va ţinea 
vorbirea de program mai întâiu în 
Dobra, Duminecă în 17 Aprilie n. c. 
la 1 oară după amiazi în Hotelul 
„Husariul“, iar în Ilia, Duminecă în 
24 Aprilie nou c. la 1 oară după 
amiazi în curtea castelului băncii 
„Progresul“.

La aceste vorbiri de program 
invităm pe toţi alegătorii cercului.

I l i a  (Maros-Illye) 8 Aprilie n. 
1910.

Comitetul cercului electoral.

D ela conferenţa e lec to ra lă .
Raportul comitetului central câtră conferenţă, 

cetit de Dr. Vasile Lucaciu.
.Onorată conferenţă! Soartea bună 

mi-a dăruit de multe-ori fericirea, ca să 
pot raporta înaintea oonfereDţelor generale 
electorale, despre activitatea comitetului 
central eleotoral, ales din înorederea lor, 
pentru perioadele parlamentare din anii 
nu chiar de mult apuşi în oceanul tre
cutului.

Mărturisesc, onorată conferenţă, că nioi 
odată n’am simţit acea greutate, nici odată 
acea sfială, care mă cuprinde astăzi, când 
trebue să dăm seamă despre activitatea 
comitetului central eleotoral, dela ultima 
conferenţă generală, tinută tot aici în Si
biiu în 10 Ianuarie 1905.

Şi oare din ce cauză?
S’au schimbat, domnilor, vremii* 1 Şi 

ou vremile, ou anii, ce au decurs asupra 
noastră, cu toate valurile evenimentelor, 
parte neprevăzute, parte incalculabile, 
ne-am schimbat şi noi, s’a schimbat, în 
mare parte, toată faţa vieţii noastre pu- 
blice-politioe, şi mersul vremilor ni-a im
pus să schimbăm terenul de luptă, şi să 
întrebuinţăm alte mijloace, după cum a 
pretins evoluţiunea politice, culturală şi 
economică a poporului nostru.

Raportul acesta are să fie nu numai 
espnnerea cronologică a faptelor sau a is
prăvilor, ce a săvârşit comitetul eleotoral, 
ci mai vârtos trebue să reprezeute acel 
complex de idei, care ne-au condus îu ac
tivitatea noastră, în parlament, pe cei-ce 
au fast deputaţi, şi afară de parlament, pe 
toţi, aga, oă din cooperarea armonică a tu
turor forţelor să vedem olar icoana evolu- 
ţ'unii politicei noastre naţionale. Aşa însă, 
oă ajungând la oonstatarea actualităţii, să 
nu găsim înaintea noastră nioi uşi încuiate, 
nioi pedeoi în calea progresului, ci din 
contră, să dăm o situaţie limpede, şi să 
lăsăm calea liberă spre progresul cauzei 
noastre naţionale.

Nu vreau să insist asupra terenului 
de luptă, oe ni s’a croit pentru aproape 
două decenii.

Istoria va spune verdictul său just 
şi motivat..

Pentru noi e destul să relevăm aioi, 
că prin decisul oonferenţai generale elec
torale din 10 Ianuarie 1905, renunţând la 
rezistenţa pasivă, am trecut la activitatea 
parlamentară.

Cât de uşor se pronunţă cuvintele 
aoe8tea, dar adânc este şi înţelesul şi im
portantă foarte este şi însemnătatea lor!

F0IŞ0ARĂ.
Ziaristica bisericească la Români

de Onisifor Gliibu.
(Urmare).

Deodată cu această scrisoare păr. Baiulescu trimite 
şi un articol spre publicare, după ce la 1875 dintre cei din 
Ungaria mai publică un articol păr. V. Mangra, iar la 1878 
preotul P. B. Botcş din Cubin o predică.

Cam la atâta se mărginesc relaţiile dintre Ardeal şi 
Biserica ortodoxă română, care la rândul său ţinea şi ea 
foarte puţin cont de biserica română de peste Carpaţi, despre 
care scria rar la cronica atât de bogată despre celelalte 
biserici ortodoxe, şi şi atunci într’un mod foarte defectuos. 
Aceleaşi relaţii, aproape neschimbate, sunt şi astăzi după 
35 de ani.

Biserica ortodoxă mai avea şi alte cusururi decât acestea. 
Ea nu dedea o atenţie destul de însemnată chestiunilor de 
actualitate. Aşa, ca să nu amintesc decât una singură, ea n’a 
luat nici o atitudine faţă de începuturile de „modernizare“ 
a limbei bisericeşti, cari se observau atunci cu de-a binele. 
Articolul lui S. Vârgolici din Convorbirile literare1 în care 
acesta protesta împotriva Oratoriului episcopului Melhisedek, 
n’a avut absolut nici un răsunet în coloanele organului 
Sfântului Sinod, chemat a păzi întreaga comoară veche şi

nouă a bisericei. Din această pricină multe lucruri au ajuns 
să ia o desvoltare din cale afară de păgubitoare.

După patru ani de astfel de viaţă, Biserica ortodoxă 
dispare deci, după cum am văzut, pentru câtva timp.

Reviste contemporane cu „Biserica ortodoxă“.
încă înainte de dispariţia Bisericei ortodoxe apăruseră 

alte reviste bisericeşti, atât în România, cât şi în ţara un
gurească 1 şi anume cu doi ani înainte, la 1876, apare îu 
Bucureşti redactată, de nişte anonimi, Vocea clerului, care a 
răsunat doi ani şi şi-a încheiat activitatea înaintea Bisericei 
ortodoxe.

Vocea clerului porneşte dela următoarele constatări: 
„e un semn trist, însă caracteristic pentru starea actuală a 
clerului României, că îu toată România nu există nici un 
jurnal bisericesc pentru apărarea intereselor clerului, Intr’un 
timp, când mai în fiecare zi vedem apărând jurnale noi, 
când fiecare clasă, fiecare societate simte trebuinţa de a 
avea un organ, prin care să-şi exprime opiniile, să propage 
ideile de pjogres şi să susţină interesele sale, numai clerul 
român stă nesimţit şi pare a nu avea viaţă in sine 
Sfântul Sinod a înfiinţat deja de mult un jurnal, Biserica 
ortodoxă română, un jurnal oficial, impus tuturor preoţilor 
din toată România şi care de aceea prin mijloacele, din

1 Intr’un jurnal rusesc (Cíteniia V. Obscestve liubetelei duhovnago 
prosvesceniia) se aminteşte o revistă Biserica (1875 — 80) apărută în iaşi, 
iar în Transilvania (1875 pg. 46) se face amintire de altă revistă apărută 
în România: „Schitul român din muntele Athosu. Despre nici una din 
ele n’am aflat altă amintire afară de aceasta.

care dispune ar putea deveni un jurnal foarte important şi 
de un mare folos pentru cler; trebue însă să mărturisim, 
că cu mirare şi mâhnire am văzut că on. Redacţiune n’a 
înţeles în destul misiunea unui asemenea jurnal şi i-a dat 
o direcţiune nu tocmai nemerită. Căci lăsând cu totul la 
o parte chestiunile rituale şl zilnice ale clerului, jurnalul 
Sfântului Sinod oferă lectorilor săi numai nişte disertaţiuni 
lungi, cu citaţiuni din diferite cărţi şi limbi, pe cari cea 
mai mare parte a clerului nu le înţelege“.

0  revistă care vorbia astfel nu putea, bine înţeles, să 
între în graţia Bisericei ortodoxe, care a început prin a 
trage la îndoială cinstea redactorilor dela Vocea clerului şi 
a terminat prin a desconsidera revista. 0  desconsiderare pe 
care fără îndoială nu o merita, căci noua revistă îşi avea şi ea 
părţile ei bune şi nouă, pe cari nu le-au avut alte reviste 
de pănă aci. Ea nu se ridica, ce e drept la cele mai în
semnate chestiuni de viaţă ale bisericii, dar se oprea cu 
durere la toaté nevoile mari ale ei, pentru cari puţini 
aveau un adevărat interes. Nu făcea ştiinţă teologică, ci 
se mărginea la chestiunile practice pentru cari ea a putut 
să fie şi a fost chiar o adevărată voce a cierului. A clerului 
— şi nu a bisericii întregi, care cuprinde un câmp prea 
vast de muncă, încât să poată cădea în grija unei singure 
reviste mici. — Vorbia des despre seminarii cari făceau şi 
acum greşeli dintre cele mai mari, atât prin spiritul general 
de care erau cuprinse, cât şi prin roadele nemulţămitoare 
pe care le aduceau. — O altă chestiune de care se ocupă 
foarte intensiv era costumul preoţesc, care deşi nu e pro
blemă dintre cele mai grele de resoivit, a preocupat totuş1 1877 pg. 433 şi urm.
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Din pasivitate, dintr'o situaţie im

pusă oa prin silă, de puterea forţei ma
jore, manifestată în sistemul politie, am 
trecut pe terenul activităţii constituţio
nale şi parlamentare.

In aoeastă hotărâre a ieşit la iveală 
nu numai înţelepciunea politică a popo
rului român, care ţine cont . de pretensiu- 
nile situaţiilor politice, oi şi sentimentul 
de nobilă şi generoasă resoluţiune, de a 
păşi pe terenul de luptă constituţională, 
şi prin voturile alegătorilor credincioşi 
programului nostru a trimite în parlament 
pe representanţii poporului român, cari 
în faţa Coroanei Auguste, în faţa ţării şi 
a lumei întregi să tălmăcească durerile 
unui neam, şi să pretindă pe teren legal 
şi constituţional împlinirea justelor pos
tulate ale naţiunei, care se simte neîu- 
dreptăţită, fiindcă îi sunt nesocotite cele 
mai de viaţă interese politioe, oulturale 
şi eoonomice.

Nu buouroşi, şi nu de voe bună am 
abzis noi de armele de luptă lega’ă, ce le 
dă în mâna unui popor constituţionalis
mul şi parlamentul. Când am văzut însă 
că sistemul politic a falsificat toată viaţa 
constituţională, şi prin oorupţiuni, vio
lenţă şi atrocităţile electorale, a făcut im
posibilă manifestarea voinţei libere a ale
gătorilor: oa element de ordine, care n’am 
voit să răspundem la provocările puterii 
publioe, cu armele justei apărări, şi să fa
cem din toată campania electorală, răsboi 
civil; — ne am retras în cetatea pasivi
tăţii, adeoă a resistenţei pasive, faţă de 
alegerile parlamentare.

Atunoi au început oontrarii noştri 
politici a ne acuza, că noi nu voim a be- 
nefioia de avantagiile vieţii constituţio
nale, şi că, în loc să ne spunem durerile 
şi postulatele naţionale în parlament, um
plem lumea de plângerile noastre şi um
blăm ou memorande pe la Coroană, că 
provooăm opiniunea publică a ţării în 
contra noastră, şi că, în sfârşit, trebue să 
reluăm firul luptelor constituţionale şi să 
întrăm în parlament.

Acest ouvânt de pretensiune publică 
a pătruns şi în massele noastre popo
rale, şi combinat ou „iudioatura Curiei“, 
în oazurile de abuzuri electorale, şi ou 
nădejdea, că puterea publioă va respecta 
prescrisele legii, oare asigură libertatea ale
gerilor: am păşit pe terenul activităţii par
lamentare.

Mare a fost însufleţirea conferenţei 
eleotorale, oâud s’a proolamat „activita
tea*, şi aplauzele unanime au stârnit 
dorul de luptă în toate straturile socie
tăţii noastre româneşti!

Cel dintâi lucru şi îngrijire a oon- 
ferenţei eleotorale a fost alegerea unui oo- 
mitet central eleotoral, carele avea meni
rea, ca să supravegheze şi să organiseze 
mişcările eleotorale.

In comitetul eleotoral s’au ales 18 
barbaţi de încredere ai poporulni român, 
cu împuternicirea, oa să se întregească, 
şi ca deputaţii dietali, cari vor fi aleşi, 
să fie socotiţi „ipso faoto“ de membri ai 
oomitetului eleotoral.

Acest oomitet s’a şi constituit, ale- 
gându-şi birou propriu şi o comisiune elec
torală, lansând un apel inimos oătră ob
ştea alegătorilor români, în oare s’a mo
tivat şi s’a explioat părăsirea politicei de 
resistenţă pasivă şi s’au îndemnat cetă
ţenii alegători la împlinirea datorinţelor 
faţă de naţiune, patrie şi tron.

Am întrat în oampania electorală!
Să ne aducem bine aminte, că îa 

toată ţara a domnit o confuzie mare, clo
cotea un sentiment de neîndestulire gene
rală, şi să aştepta o sohimbare în poli
tica ţării.

Era oătră apus, era oătră sfârşitul 
său un sistem de guvernământ, care sub 
porecla de .liberal*, a falsificat tot în 
aoeastă ţară, începând dela numele său 
propriu, şi a dus-o aproape de abisul fa
limentului.

Sistemul fatal însă, ou ghiarele sala 
oa un polip ou nenumărate braţe, a voit 
să stăpânească şi mai departe peste po
poarele ţării. Ca un desfrânat puternic, 
ajuns în agonie, s’a mai souturat odată 
acel sistem politic şi a dat semne, oă vrea 
să trăiască.

Noi am întrat în luptă ou sufletul 
curat, cu cel mai nobil idealism, ou res
pect sincer pentru legi şi cu hotărârea 
de a purta o luptă cinstită, cu grmele 
convingerii, întemeiată pe adevăr şi pe 
dreptate!

Dar ei? Aşa numiţi liberali? Tot ei, 
tot cei vechi au rămas! Bani, oorupţiune, 
violenţe, mână liberă faţă de candidaţii 
partidului nostru naţional. Aceste le-au 
fost armele.

Ştim ou toţii, ce a fost rezultatul.
Abia opt, zi opt deputaţi români, 

credincioşi programului nostru au putut 
fi aleşi în parlament!

Dar cum? Tot alegătorul român a 
fost ca un erou, care prin toat9 primej
diile, de multe-ori numai ou primejdia 
vieţii a putut să-şi afirme convingerea 
politică la urna electorală.

Şi totuş! Ultima sforţare a sistemu
lui politic în agonie nu i-a dat viaţă. Din 
contră: i-a adus ultima lovitură de moarte. 
Şi-a căzut sistemul politic, poreclit „li
beral*, sub povara propriilor sale fărăde- 
legi 1

De tristă amintire rămân alegerile 
din Cehul-Silvaniei, Dobra şi în alte lo
curi, unde teroarea şi brutalitatea siste
mului în agonie şi-a soăldat ultima lică
rire a furiei de răzbunare în sânge româu 
nevinovat, şi-a jucat orgiile perirei asupra 
ruinei libertăţilor publice oatâţeneşti!

La anul au urmat alte alegeri.
Comitetul central eleotoral, deşi adânc 

disgustat de tristele experienţe, abia dis
părute dinaintea ochilor, a făcut toate 
pregătirile de lipsă, pentru purtarea lup
tei electorale, cu vrednicie.

S’au arangiat în centrele mai mari 
adunări poporale electorale, foştii depu
taţi s’au împărţit, oa nişte apostoli, în 
toate părţile ţării, şi au chemat pe toţi 
alegătorii români la împlinirea datorinţe
lor naţionale-patriotice, să voteze pentru 
candidatul care stă pe baza programului 
nostru politic.

S ’au ales o comisiune centrală elec
torală, cu sediul în Arad, şi de-acolo s’a 
condus oampania de alegeri dietale.

S ’a făcut şi oampania constituţională 
din 1906.

înaintea ochilor noştri sufleteşti stă 
iooana evenimentelor şi a luptelor din acea 
vreme.

Ţara toată pusă în mişoare, şi ou o 
nerăbdare nervoasă aştepta lumea epoca 
ferioirii, dupăoe s’a risipit sistemul păoa- 
telor vechi. (Va urma).

Muzeul „Asociaţiei“.
— Raport cetit în şedinţa comitetului central din 10 

Martie 1910. —
(Fine.)

II. Catalogarea şi aranjarea Mazenlni.
In raportul pe care l-am prezentat 

îu şedinţa oa. comitet ceutral din Mar
tie trecut, am spus în ce stare am găsit 
colecţiile din Muzeu şi am desoris amă
nunţit toate lucrările de curăţire ce am 
fost silit să le fac, ca să scap o parte a 
obiectelor de distrugere. Abia după ter
minarea acestor luorări m’am putut gândi 
la inventarierea şi catalogarea obiectelor, 
pentru a putea constata ce se află în 
Muzeu. Munca aceasta mi-a dat- foarte 
multă bătaie de cap, neavând absolut nici 
o experienţă în aoeastă privinţă. A trebuit 
să consult cărţi scris? de specialişti şi 
să cercetez mai multe muzee pentru a-mi 
face o idee lămurită cum trebue să fac 
iuventariarea şi catalogarea dela început 
pe baze ştiinţifice şi statornice, fiindcă 
oonştiinţa mea nu-mi permitea să fac un 
luoru superficial şl numai de mântuială. 
Am fost la muzeele din Sibiiu, la Muzeul 
de artă naţ’ouală al d-lui Tzigara-Samur- 
caş din Bucureşti, dar în aceste n’am 
putut afla ceeaoe căutam. M’am dus deoi 
la Muzeul etnografic din Budapesta, nude, 
în sfârşit, cu o amabilitate şi bunăvo
inţă rară, mi s’au arătat toate tainele 
lucrărilor diutr’un muzeu, ava cum se 
practică astăzi pretutindeni. Bine înţeles 
că în oele 5 zile, cât am putut jertfi pen
tru acest studiu, deşi tot timpul cât era 
deschis Muzeul, mi-am dat osteneala să 
învăţ cât mai mult, abia am putut câşt’ga 
o orientare generală asupra felului cum 
se conservă, cum se inventariază şi aran
jează obiectele dintr’un muzeu. Trebue 
să mărturisesc oă am rămas oatn surprins 
de greutatea şi mulţimea lucrărilor ce ve
deam că mă aşteaptă la Muzeul nostru, pe 
oari dacă nu le cunoşti nu ţi poţi da sea-- 
ma de ele.

Munca cea mai grea şi mai migăloasă 
e prepararea diferitelor obiecte pentru a le 
apăra de molii, de carii, de rugiuă şi de 
muoegaiu, p9 cari noi fără ajutorul per
sonalului şi localului necesar nu o putem 
săvârşi. Toate categoriile de obiecte (le
mnăria, ferăria, ţesăturile etc.) îşi au felul 
lor special de preparare pentru a putea fi 
conservate în Muzeu. Conservarea anti
chităţilor oere chiar prooedeuri chimice 
complicate. Eu m’am gândit îa primul 
rând la desinfeotarea ţesătorilor şi haine
lor, de cari avem mai multe îu Muzeu şi 
cari erau mai atacate de molii. Spre acest 
scop am făcut o ladă mare, după mode
lul celei dela Muzeul din Budapesta, în 
oare am pu3, rând pe rând, aproape toate 
obiectele atacate de molii, desinféctándu- 
le cu oarbon sulfurat. Cu ajutorul acestei 
substacţe am reuşit să stârpesc cu desă
vârşire moliile şi prin curăţenie oontinuă 
să ţin ooelcţiile din Muzeu în stare bună. 
Au mai rămas să fie preparate celelalte 
categorii de obiecte (mai ales fierăria şi 
lemnăria), oari se vor putea face şi mai 
târziu.

Pe urmă am îuoeput lucrările de 
oatalogare. Spre acest scop am făcut un 
inventar general, tipărituri pentru oata
logare pe fişe şi un registra de intrare, 
însoţit de un indice alfabîtio.

Mai amintesc, că cunoştinţele mele 
despre felul lucrărilor din Muzeu le-sm 
completat cu ocazia călătoriei ce-am fi-  
out-o îu Germania, în Ootomvrie trecut, 
când am vizitat muzeul etnografic diu 
Franckfurt s/M., vestitul Germanisches 
Muzeum din Nürnberg, Deutsches şi Na
ţional Nuzeum diu München.

Până la sfârşitul anului 1909 s’a ter
minat catalogarea pe fişe a obiectelor din 
Muzeu, afară de colecţiile numismatice, 
de minerale, de fotografi si afară de o8r- 
ţile vechi şi manuscrise. Aceste diu urmă 
vor trebui să formeze o secţie a Biblio
tecii „Asooiaţiei“, în looalul căreia le-am 
şi aşezat.

Oa sfârşitul anului 1909 sunt cata
logate pe fişe 1821 de obieote. Numărul 
obiectelor aflătoare în Muzeu, împreună 
cu colecţiile numismatice, cu fotografiile 
şi ou mineralele se urcă cam la 4000 
(numai monete sunt aproximativ la 1500).

Afară de aoeste obiecte în Muzeu 
se mai află 15 păpuşi şi diferite ţesături, 
oari sunt proprietatea „Beuuiunii române 
de agricultură din comitatul Sibiiului* *.

Lucrările de catalogare se vor con
tinua şi în cursul acestui an.

In ce priveşte hotărârea adunării ge
nerala din Ootomvrie trecut de a se re
dacta şi tipări un catalog al Muzeului, 
am onoarea a raporta că înainte de a se 
completa şi mai ales studia sistematic co
lecţiile din Muzeu, un asemenea catalog 
nu se poate face şi nici nu e de lipsă, 
fiindoă publicul ce vizitează Muzeul, obi
ectele fiind puţine, se poate uşor orienta. 
Ceeaoe trebue şi se poate face, îasă, esă 
se descrie şi să se publioe îu „Transilva
nia“ reproduceri fotografice, de pe obiec
tele mai preţioase şi mai rare aflătoare în 
Muzeu. Acest luoru sper oă-1 voi şl pu
tea face în numerile viitoare din „Tran
silvania*.

In şedinţa din Noemvrie trecut am 
raportat ou. oomitet central că din pri
lejul ultimei adunări generale am aranjat 
provizor colecţiile din Muzeu, împărţin- 
du-le în următoarele grupe: I. Lemnăriile 
şi ocupaţia ţăranului nostru, II. Porturi 
şi obiceiuri şi III. Industria de casă. Din 
aoest prilej am fost silit să fao mai multe 
etagere, rame şi unele reparaturi la dula
puri şi vitrine. Pentru lucrările de oata
logare şi aranjare ale Muzeului s’a chel
tuit suma de cor. 580-40 fii.

Aceasta este activitatea ce am nu- 
tut-o desfăşura în decursul anului 1909 
pentru Muzeul „Asociaţiei“.

Ga încheiere, îmi permit a mai aminti 
oă m’am ocupat şi cu câteva studii de 
interes etnogrefie. Am adunat material 
pentru a scrie un stadiu teoretic asupra 
etnografiei, arătând desvoltarea aoestei 
ştiinţe şi însemnătatea ei pentru cultura 
unui popor. Am în pregătire un studiu 
despre „Arta poporului maghiar“, pe baza 
lucrării dlui Malonyri Dezső „A magyar 
nép művé zete“ (în 5 volume mari, dintre 
oari pănă aoum au apărut două) şi alt 
studiu despre „Arta popornlui săsesc“, 
pe baza publicaţiilor dlui Victor Roth, 
„Geschichte der deutschen Baukunst in 
Siebenbürgen“ (3 voi.) şi a lucrărilor dlui 
S'gerius. Totodată mă ocup ou adunarea 
materialului pentru un Album de porturi 
româneşti din Ungaria, pe care am da 
gâud să-l public sub auspiciile „Aso
ciaţiei*. Oct. C. Tăslăuanu.

foarte mult şi o vreme foarte îndelungată pe oamenii bisericii.1 
Dedea şi predici destul de frumoase, dar prea rari.

Despre articolul lui Vârgolici din Convorbirile literare, 
dacă a tăcut Biserica ortodoxă a luat act Vocea clerului, 
care intr’un articol foarte cuminte 2 discută părerile lui 
Vârgolici, pe cari în general le admite, ţine însă să le reducă 
valoarea la un grad mai inferior. Vârgolici părea anume a 
recomanda să se reediteze textele vechi bisericeşti fără nici 
o schimbare, ceea ce Vocea clerului considera de o greşală 
cardinală. Ea era pentru progresul în limba bisericească. 
De fapt ambele articole, al Iui Vârgolici şi al lui Vitalis (din 
Vocea clerului) păcătuesc prin o mică exagerare, în fond 
sunt însă ambele de o valoare incontestabilă.

In anul 1877, anul care proroceşte prin semne crunte 
de sânge, un nou viitor Ţării româneşti, Vocea clerului ob
serva o atitudine foarte frumoasă. Dedea articole despre 
datoria preotului în acele ceasuri de sbucium, de a îmbărbăta 
şi de a mângăia pe cei ce aveau nevoe de un leac sufletesc, 
apoi se ridica pentru „ofrande pentru răniţi“ îndemnând 
pe toţi Românii cu simţ patriotic să jertfească pe altarul 
naţiunei, acum când ţara pe toţi îi cheamă. Astăzi e o 
adevărată plăcere să citeşti ce se scria atunci în această 
revistă, pentru a vedea cum se reflectau săptămână de 
săptămână evenimentele răsboiului în sufletul unor umili 
preoţi credincioşi şi iubitori de patrie.

1 Preotul Gr. Musceleanu a publicat şi o broşura îu chestia cos
tumului preoţesc, în care arată eă „pălăria este apostolică (!), simbolică 
şi străbună, iar potcapul şi cukorral sunt asiatice, împrumutate dela 
-dervişii turci, armeni şi persani“.

* 1877 pg. 97-100.

In România, după încetarea Bisericei ortodoxe române j 
(1878) nu se mai găsia nici o revistă bisericească.1 Abia la 
1880 începe să apară un organ al societăţii Ajutorul, pe 
care o întemeiază în timpul răsboiului dela 1877/8 preoţii 
spre ajutorarea soldaţilor răniţi. Organul acestei societăţi 
se chema Consolatorul, foaie periodică religioasă literară- 
bisericească. El a durat numai un an. A dat articole senine 
de cuprins bisericesc. De remarcat nu s’a remarcat cu 
nimic.

In acest an apare în Cernăuţi şi Foaia ordinăciunilor, 
foaie oficială a mitropoliei ortodoxe de acolo. A durat 
pănă la 1894.

Tot anul 1880 ne aduce un Amvon în Oradea-mare. 
Redactorul ei era Iustin Popfiu, care a dat la 1868 în 
Pesta „Amvonul“, a cărui continuare e acesta dela 1880. 
Această „foaie bisericească pentru elaborate din sfera elocinţei 
sacre“ e caracterizată prin aceleaşi calităţi şi defecte ca şi 
cea din Pesta, unde a început să apară.

Un jurnal bisericesc demn România primeşte nu
mai prin Ortodoxul apărut tot în 1880 şi redactat de Dp. 
G. Zotu, profesor de limba şi literatura greacă la Sf. Sava, 
profesor de drept canonic la seminarul Nifon, director al 
cancelariei sfintei Mitropolii şi — un bun teolog.

1 Observatorul din Sibiiu (1879 pg. 326) anunţă apariţia revistei 
Păstorul, foaie literară-bisericească, care avea să ese Ja 1 Ian 1880 sub 
redacţia păr. Iosif Ardeleanu în B. Giula (lângă Arad). Anunţuri s’au 
trimis în toate părţile zice Obs, Totuş nu ştiu să fi apărut vr’odată această 
foaie.

Ortodoxul era organul — nemărturisit — al Mitropo- 
litului-primat Callinic, care avea nevoe de un canal prin 
care să pătrundă în cler şi în biserică dorinţele sale, cari 
se poate zice că erau pănă la un loc şi ale bisericei. Şi 
aceasta mai ales că Biserica ortodoxă nu mai apărea de 
doi ani de zile, în ciuda tuturor sforţărilor membrilor 
Sfântului Sinod. De aceea mitropolitul Callinic a luat pe 
G. Zotu, cate a fost şi el membru în comitetul de redacţie 
al Bisericei ortodoxe (in anul întâi) şi l-a însărcinat oare 
cum cu edarea Ortodoxului;* In curând însă a reapărut şi 
Biserica ortodoxă, organul sfântului Sinod, care putea de 
altcum să încapă şi el foarte bine, pentrucă Ortodoxul nu-i 
opunea nici o greutate, dimpotrivă, redactorul Ortodoxului 
făcea parte şi de astădată din comitetul de redacţiune al 
Bisericei ortodoxe.

Ortodoxul1 se remarcă printr’o mare varietate a ma
teriilor tractate şi prin o tractare limpede a tuturor subiectelor. 
Dedea o atenţie deosebită bisericei diu Transilvania, despre 
care reproducea ştiri din jurnalele de acolo, sau scria chiar 
articole anume. Alăturea de aceasta se scriau articole 
studiate despre organizaţia bisericească şi despre toate che
stiunile mai vaste teologice. Adesea se întâlnesc bune
traduceri din Chrisostom şi Tertulian şi o cronică mai mult 
sau mai puţin variată şi îngrijită.

__________  (Va urma).

1 Că acest ziar se numia Ortodoxul, aceasta nu însemna că el 
avea să lupte împotriva a tot ce nu e ortodox şi că avea să desaprobe 
tot ce era de alt colorit, ci însemna că dă atenţia sa toată pentru în
tărirea ortodoxiei, însă nu prin încercări de a slăbi pe celelalte confesiuni, 
O astfel de tendinţă avea numai Revista catolică a păr. Lucaciu, din
Baia-mare.
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Distincţie. Academia Ortodoxă, so

cietatea studenţilor dela facultatea teolo- 
gioă în Cernăuţ, a numit membru funda
tor pe P. O. Sa arhimanditul şi vicarul 
episoopeso Filaret Musta.

*

Dela carie. Ua autograf regal nu
meşte pe preşedintele de senat Dr. Béla 
Vavrik al doilea preşedinte al curiei r. u. în 
locul lui Bernáth Géza, trecut la penzie.

*
Pentru meseriaşi. Un ţăran din 

Teiuş, cu numele Roşu, repausat în zilele 
acestea, şi-a lăsat averea de 50 de jugăre 
pământ, în valoare de vre 60 de mii de 
coroane, oa fundaţiune pentru meseriaşii 
din BUj.

Excursion« (le studiu. Studenţii 
din clasa a VI şi VII a liceului nostru 
din Braşov vor face de vacanţele Paştilor 
o excursiune de studiu în Constantino- 
pol şi Grecia, la locurile da însemnătate 
istorică culturală. Exoursiunea se face 
sub conducerea profesorului Dr. los. Blage.

•
Procese sistate. Patru procese por

nite în oontra revistei „Ţara Noastră“, 
cum se scrie din Cluj, au fost sistate; 
mai rămân însă alte 5 procese de presă 
împotriva numitei reviste, al cărei editor 
şi proprietar a fost dl O. Goga.

*
Artileria honvezească. Ziarele vie- 

ntze şi pestane au adus ştirea, că gu
vernul ungar urmează pertractări cu mi
nistrul comun de răsboi îu afaoerea or
ganizării artileriei pentru honvezi, şi că 
tunurile honvezimei ar fi de mult gata. 
Toate svonurile acestea sunt acum desmin- 
ţite de Hazai Samu, ministrul de honvezi. 
Intre altele, ministrul a declarat, că arti
leria honvezească^ este cel puţin deocam
dată, muzica viitorului.m

Favor. Administraţia poştelor din 
Franţa a hotărât, oa pretutindeni în ţară 
să fie aplicate la servioiui de telefon, de
acum înainte, numai femei.

*
Copii de şcoală Ia economie. In

mai multe locuri fişpanii au aflat-, că di
feriţi întreprinzători au făcut îuvoeli pen
tru munca economică, angajând la lucru 
şi copii de şcoală, pe cari au să-i ducă 
în depărtări, neîcgrijindu-se de şcoală. 
S’a dat poruncă notarilor şi pretorilor să 
fie cu băgare de samă, oa ia facerea de 
învoeli economica copiii obligaţi a umbla 
la învăţătură să nu fie luaţi în samă la 
lucrul oâmpului.

Din necazurile românilor din Bul
garia. Românii din Turtucaia de mai 
mult timp adună banii trebuinoioşi pentru 
a clădi o biserică română în comuna 
aceasta. Bulgarii insă îi opresc în hotărâ
rea de a zidi casa Domnului. Ziarele bul
găreşti ameninţă, că dacă guvernul din 
Sofia nu va împedeoa pe românii din 
Turtucaia să-şi clădească biserica, se vor 
repeta soenele sângeroase dela Rusoiuo... 
Şovinismul bulgar e ridiool. Fraţii noştri 
de dinoolo vor şti să-l mai astâmpere, 
când va cere nevoia.

*
Căpitanul dela Köpenirk, oismarul 

Wilhelm Vo’gt, a plecat la America. Au
torităţile americane de emigrare au luat 
măsuri pentru a-1 expulsa din lumea nouă. 

•
Una-alta. In ziarul confraţilor ara- 

dani cetim: „...noul candidat naţional dl 
asesor consistorial... va ţine şi la ilia adu
nare mare*. — Acest „va ţine“ îl vedem 
adesea figurând în coloanele ziarului din 
Arad. Oa să fie consecvenţă, n’ar trebui 
oare, stimabili confraţi, să adoptaţi şi pe 
va vede (în loc de va vedea), va şede (pentru 
va şedea), va pute (şi nu va putea), — şi 
încă vreo două forme de acelaş fel ?

*
La fondul expoziţiei jubilare al

„Reuniunii meseriaşilor sibieni“, au mai 
dăruit: profesorul Gavriil Preoup, toto
dată prezident al societăţii meseriaşilor din 
Blrj, primind diploma de membru ono 
rar alReun.  mes. sibieni, 10 cor.; R. P. B, 
20 bani; Nicolae Fiorea, paroh (Rişca), 
soţia sa n. Pop şi copii lor Amos şi El
vira, 2 cor.; George Lazar oul. tip., 20 
bani şi Vie. Tordăşianu, president, 10 bani.

se

La „Reuniunea sodalilor români 
din Sibiiu“ au fost primiţi următorii 
membri ordinari: Romul Budoiu (orig. din 
Boiu, cot. Hunedoarei), Miron Roşu (orig. 
din Blaj) cui. tip. ; Lazar Stoica (orig. 
din Săhşte), Emil Tobias (orig. din Abrud) 
Alexandra Marele (orig. din Sânoeî), calfe 
de prăvălie: Solomon Budoiu (erig. din 
Boiu), Adam Boldea (orig. din Vaideiu), 
sodali pantofari; loan Maier (orig. din 
Craiova), sodal măsar; Ilie Ardeleanu 
(orig. din Végszent-Mihály), sodal pielar; 
Petru Iaoşa (orier. din Tibru), loan Do- 
brin (orig. din Bucium, cot. Făgăraş), so
dali fauri şi George Leabu (orig. din Po- 
şorta), sodal oroitor.

Serate de ale meseriaşilor noştri.
Joi, în 31 Martie 1910, data şedinţei 

literare a 3 a a Reuniunii meseriaşilor si
bieni, a fost nou prilegiu pentru a ne con
vinge cât de mult să luorează şi mai ales 
cât de mult să ţine la acest aşezământ 
cultural al noätru. Prezidentul nostru, dl 
Tordăşianu, în cuvântul de deschidere, fă
când menţiune despre interesul ce-1 poartă 
Reuniunii membrii onorari ai ei, ceteşte 
scrisoarea neobositului profesor Gavriil 
Preoup, tot odată prezident al „Sooietăţii 
meseriaşilor din Blaj“, prin oare,mulţumind 
pentru distincţia de a fi proclamat drept 
membru onorar al Reuniunii meseriaşilor 
sibieni, zice: „E drept, că o părticică din 
munca mea modestă în ogorul vieţii pu
blice româneşti o depun în servioiui clasei 
noastre de mijloo. Dar aoea muncă o con
sider m8i mult oa o îndatorire, pe care 
tre.bue s’o aibă oricare intelectual român 
din zilele noastre. îndatorirea aceasta de 
a munoi pentru olasa noastră de mijloo 
mi-am însuşit’o, o spun fără înouugtur, 
chiar dela D-Yoastre Die Prezident. Din 
momentul, când am cunoscut „Reuniunea 
sodalilor români din Sibiiu* cu organizaţia 
ei, am primit un îndemn în suflet să nmrg 
şi eu pe căile indicate de D Voastră. Şi 
dacă am realizat ceva bun în viaţa mese
riaşilor din Blaj, aceia o avem de a mul
ţumi în mare parte Reuniunii D-Vosstre. 
Ea ni-a fost călăuza, ea ne este izvorul 
dătător de viaţă, de unde primim atâtea 
îndrumări spre bine*. In restul scrisorii 
dl Preoup face mărturisirea, oă distinoţia 
ce i s’a făcut, îl va lega sufleteşte şi mai 
mult de fraţii sibieni şi că diploma, ou 
care a fost onorat, i dă o nouă împin- 
tenare să ţină la calea ce a luat şi prin 
muncă desinteresată să se facă vrednic de 
recunoştinţă. De încheiere dl Preoup „din 
prisosul mijloacelor modeste ale unui pro
fesor român, trimite oor. 10 pentru fondul 
expoziţiei jubilare*.

Scrisoarea ţinută în termini atât de 
calzi a făcut cea mai bună impresie şi a 
fost ascultată ou pietate şi aooperită de 
aplause nesfârşite.

După cetirea prin dl N. Roşea, no
tarul II al Reuniunii (dl Duoa fiind sufe
rind), a sumarelor şedinţelor administrative, 
s’a întrat în însăşi serata.

Un esoelent ovartet duplu, de sub 
conducerea dibaciului cleric Vas. Petraşou, 
intonează cu multă vervă frumoasa com
poziţie „Doinitorii români“, după care a 
urmat poezia „La icoană* de Vlebuţă, pre
dată, ou simţ de practicantul tipograf Ilie 
Măgianu; învăţăcelul oroitor Emil Ramba 
a reoitat binişor o anecdotă de Speranţă; 
învăţăcelul pantofar Vasile Rusu, ni-a cân
tat câteva arii şi vesele şi duioase cu fluo
rul; dşoara Mărioara Paniliu ni a reoitat 
tot mai bine doue poezioare; sodalul 
oroitor Dionisiu Axente a dat dovezi de 
multă pricepere în poezia „Noi vrem pă
mânt“ de Coşbuo. Mult a plăcut idea ori
ginală a învăţ. tip. Horia Dopp de a cânta 
o cântare de toată jalea cu acompa- 
niatmentul învăţăcelului pantofar V. Rusu 
ou flaeruk Multă înduioşare au produs miti
teii M'hail şi Mărioara Pomian, orfanii mă- 
estrului pantofar Mihail Pomian, ou câte 
o poez'oară drăguţă, recitată cu inimă şi 
ou multă naivitate. Dna Eugenia Tordă
şianu, prof,  dedata aceasta, reoomândând 
obşte! spre spriginire „Biblioteoa tinere
tului“, editată de „Asooiaţiune“ sub îngri- 
girea distinsului prof. Dr. I. Borcia, ni-a 
cetit frumoasa bucată „Puiul*, datorită 
sorietorului Brătescu-Voineşti. Neîntrecut 
a fost clericul G. Comşa în reoitarea ou mult 

' simţ a poeziei „Ucigaşul fără voie“ de 
Alexandri. De încheiere cvartetul duplu 
ni-a încântat ou 2 arii de toată frumseţa.

După sortarea alor 15 cărticele folo
sitoare, dl Tordăşianu, mulţumind tuturora

pentru toate, invită la şedinţa a IV-a, ce 
se va ţinea din cauză, că în ultima Joi 
din Aprilie, este Joia mare, nu în 28, ci în 
21 Aprilie n. c. „Învingătorul“.

Concertai t o n e i  Licia Cosma Iii Yiena.
Joi în 7 1. c. la orele 772 doamna 

Luca Cosma a dat un concert in Viena 
în „Sala Bösendorfer“ cu următorul pro
gram :
1. M ozart... Arie aus „II Re Pastore“, ou

violină obligată.
2. Brahms: Iu Waldeseisamkeit.

Schubert: Heidenröslein.
Grieg: Verborgene Liebe.
— Solveig3 Lied.

3. H. Bemberg: Chant bindou.
Cl. Debussy: Les Oiocbes.
C, Franck: Nocturne.

4. Vieuxtemps: Ballade et Polonaise. Pen
tru violină.

Wieniawshi: Souvenir de Mosaou. Pen
tru violină.

5. Tib. Brediceam: Floare fui, floare trecui.
— S’a dus cuou de p’aici. Cânteo popo

ral românesc
G. Dima: Mândruliţă de demult. Cântec 

poporal românesc.
6. Dell’ Acqua: Chanson provecpale.

Din ziarele vieneze, oari au obiceiul 
a da oritici despre concerte numai odată 
pe săptămână până acuma numai „ Reichs
post“ din 10 o. s’a exprimat asupra aces
tui oonoert precum urmează:

„Lucia Cosma..., o elevă a renumitei 
doamne profesoară Marcbesi, a păşit în 7 
1. o. pentru prima oară în sala „Bösen
dorfer* si a cucerit publicul numai decât 
după cele dintâi cântări prin vocea ei, deşi 
nu voluminoasă dar curată ca argintul. Deo
sebit de frumos desvoltată e resonanţa 
din cap (Kopfstimme) de care s’a folosit 
în mod vrrtuos în cântările de Grieg. O 
mare inteligenţă musicală şi o liberă con
cepţie au contribuit la produoţiunea ei; 
astfel prin o fină nuanţare a scos la o 
deosebită valoare piesa „Haidenröslein“ de 
Schubert şi a arătat în cânteoele poporale 
româneşti un farmec şi o drăgălăşie, iar 
în Chanson provensale de Dell’ Acqua o 
virtuozitate bine desvoltată.

„Concertanta a fost mult aplaudată 
şi a trebuit să cânte mai multe piese 
afară de program“.

Credem că vom putea oontinua şi 
cu critica altor foi vienez*.

Din public.*)
Mulţ&mită. publică.

Cu prilejul seratei artistioe aranjate 
de reuniunea „Hilaria* din Oradea-mare 
la 10 Martie n. c. au întrat pănă de pre
sent următoaieie suprasolviri:

I. S. Dr. Demetriu Radu, episcop, 
Oradea-mare 100 cor., N. N. 100 cor., C. 
Miile, direotorul z arului „Adevărul“ 87 
oor., Dr. loan Ciordaş, advocat, Beiuş 85 
cor., loan Papp, director, Dr. Coriolan 
Pap, director de bancă şi Dr. Aurel La
zar, advocat, Oradea-mare, fiecare câte 60 
cor., N. N , I. Brăţian şi G. Diamandi, fie
care câte 47 cor. 17 fii., M. S. Vasile 
Mangra, vie. ep., Oradea-mare 41 coroane, 
loan Bibioescu 40 oör., Dr. Vladimir de 
Repta, metr., Bucovina, Dr. Petru Ţegle, 
adv., Timişoara şi Dr. Nicolae Oncu cu 
doamna, din Arad, fiecare câte 30 cor., 
famiba Vajna, Oradea-mare, Jaoa 32 cor., 
Dr. George Pop de Băseşti 24 cor., I. P. 
S. loan Meţianu, metr., S biiu, IoanB.anu, 
familia Moosonyi, Birohiş, Dr. Justin Pop, 
adv., Tinea, V. Dumbrava, O. Alimăneş- 
t«an, Buzău, Dr. loan Iaoob, adv., Ceioa, 
Dr. Coriolan Steer, adv., Tăşnad, Dr. G. 
Murăşan, medio Beiuş, Dr. Vasile Lucaeiu, 
dep. dietal, Dr. A. Vaida Voivod, deputat 
dietal, Dr. Audreiu Iile, adv., Tjnca, fie
care câte 20 cor., Dr. Oreste Popesoul, 
Cernăuţi, văd. Augustin Antal, Beiuş, Io
sif Moldovan, preot, Ortiteag, Dr. Simeon 
Tămaş, Dr. Constantin Popovioi, advocat, 
Beius, Dr. Cornel Nyes, medio, Beiuş şi 
Dr. Varadi Zsigmond, advocat, Oradaa- 
mare, fiecare câte 15 oor., Alesandru Belle, 
v. corn., Făgăraş, Dr. Teodor Popesau, 

I adv., Făgăraş, Dr. Nicolae Şerban, dep.

j *) Pentru cele publicate Sn rubrica aceastaI redacţiunea nu primeşte răspunderea.

Ut
dietal, Făgăraş, Dr. Gavril Cosma, adv., 
Beiuş şi Costioă Jaroa, Bczău, fiecare câte 
12 cor., Dr. Iosif Gall, m. in casa mag- 
naţilur, Cav. Wertheimstein Alfred, Ora
dea mare, Dr. loan Damian, adv., Detta, 
Demetriu Joviţa, inginer, Galaţi, Romulus 
Marobiş, Carăi-mari. loan Bibesou, propr.,
P. Popesou, preot, Oradea-mare, C. Arde
lean, preot, Beiuş, Camil SelăgLn, prof., 
Beiuş, Alesandru Gera, director dom, B e
iuş, baron Sztntkereszty Zäigmond, Ora
dea-mare, doamna Hortensia Dr. Velioiu, 
Dr. Justin Marşieu, adv., Arad, P. Papp, 
Dr. Constantin Pavel, profesor, Beiuş, A le
sandru Văcăresou, propr., Hollod, loan 
Cosma, protopop, Andreiu Horvath, preot, 
Oradea mare, G. Dudulesou, preot, Mier- 
sig, Vasiliu Stefanies, profesor, Beiuş şi 
Dr. Amos Erânou, adv., Cluj, fiecare oâte 
10 oor., loan Goina, preot, Meziaş şi G. 
Staneiu, preot, Batiz, fieoare oâte 8 cor., 
Aloisiu Ni9tor, Oradea mare 6 cor., Iaoob 
Macaveiu, vioar-for., Făgăraş, Dr. Viotor 
Ooişor, adv., Bistriţa, Dr. Aurel Pinţia, 
când. de adv., Făgăraş, Petru Ionaş, sec. 
dom., doamna Elena Săbădean, Braşov, 
baronul Pop, Arad, Dr. Livius Tămăş- 
deau, adv., Arad, oăpitan Măoelariu, Arad, 
loan Genţiu, preot, Oradea-mare, Ludovic 
Bardoşi, propr., Pişoolţ, Demetriu Balog, 
Oradea-mare, Stef. Domoooş, preot, Bratca, 
Dr. Ilie Maris, adv., M.-Siget, Dr. Iuliu 
Kiss, adv., Margits, Dr. loan Câmpian, 
adv., Aleşd, Dr. Nestor Oprean, advooat,
S. M,-mare, Dr. Florian Stan, canonic, 
Oradea mare, Dr. Teodor Pap, adv., loan 
Oomanici, inginer silv., Oradea-mare, Dr. 
Vasile Maior, medio, Oradea-mare, Mihail 
Diţiu, preot, Oradea-mare, N. N., Mihail 
Petrovioi, oom., Oradea-mare, Dr. Deme
triu Popa, medio, Oradea-mare, dşoara 
Delia Plopu, Budapesta, loan Mangra, pr., 
Saboloiu, fieoare câte 5 oor., Aurel Popa, 
Vasile Ardelean, Corneliu Sabo, loan 
Naia, Silviu Bordán, V. Lapuştean, loan 
Gerlan, Petru Lasou, Teodor Pop, văd. 
George Popa, Petru Cipou, Cornel Abru- 
dan, Iosif Câmpian, George Onoiu, Igna- 
tie Sabo, Dumitru Vuşoân, Ludovic Vida, 
Ioau Pop, Petru Vlaicu, Vasile Teuea, 
Alesandru Popovioi şi Gavril Gerlan, fie
care câte 2 cor., loan Clombes, Teodor 
Simoo, Petru Paul, Stefan Fătu, Stolz 
Heinrich, Emil Perenyi, N. N., N. N., V. 
Leueuţa, Vasile Moga şi George Bogdan, 
fiecare câte 1 oor.

Tuturor acestor generoşi sprijinitori 
ai scopului urmărit de reuniunea noastră . 
prin aranjarea seratei artistice dela 10 
Martie oomitetul le esprimă şi în forma 
aceasta călduroasă mulţămită şi adânc sim
ţită recunoştinţă.

Spre orientarea onoratului publio, 
care a luat parte la serată notăm, oä I. 
Intratele seratei au atins cifra de 4118 
cor. 55 fii. II. Spesele 3558 cor. 66 fileri. 
Profit net 559 cor. 89 fii.

Prin urmare serata artistioă dela 10 
Martie mulţămită tuturor acelora, oari ni-au 
dat oonoursul binevoitor într’o formă sau 
în alta, atât din punct de vedere moral, 
cât şi din cel material a avut un resultat 
strălucit. Dr. Aurel Lazar, prezident. Eu- 
geniu Sibiian, cassisr. loan Fekete, con
trolor.

Cărţi şi reviste.
„Populus Werbőczianus*, o bro

şură de 21 pagini, cuprinzând mai multe 
articole de ziar, sărise ou multă compe
tenţă de I. Delamargine, ps mdonimul unui 
distins fiu al neamului nostru, şi publi
cata în „Tribuna“ din Arad. Preţul nu e pus. 

#
Poezii, diu povestea vieţii, de Euge- 

viu Reveni, Vălenii-de-Munte, tip. „Neamul 
Românesc“, 1910. U q volum de 120 pp. 
Preţul 1 leu. — Multe reminiscenţe din 
Eminesou, versuri curgătoare, abuz de 
vorbele „îndurerat“, „dureri“, „veşnicie*, 
„veşnic*, „împătimit*. Câteva pagini se 
adresează românilor din Ardeal şi din 
alte ţări; —■ sunt cuvinte frumoase oare 
fac efect la prilejuri de serbări naţionale, 
dar nu conţin nimio particular. (e)

*
N. R. Literar, nr. 13 din 28 Martie 

1910 cuprinde: Viforul. La păşune de 
I. Ciocârlan. Tovarăşi buni, versuri de 
Volbură Poiană. Din oorespondeuţa lui 
Barit, scrisori dela Al. Papiu Uarianu, publ. 
de N. Bănesou. Imn de I. Pajură. Casa 
lui Aron Pumnul de T. Gârlă. Osdip la 
Colona (urmare). Cronică. — 15 bani 
numărul.

Grand-Hotel „Savoy“, Budapesta
VIII. l o s e f s r i n g  16.

îu nemijlocita apropiere a Teatrului naţional, poziţie 
centrală favorabilă cu 1 3 0  o d ă i ş i sa lo a n e . încălzire 
centrală, lift, apaduct de apă rece şi caldă în fiecare 
odaie. Luminăţie electrică, restaurant de rangul prim.

Odăi dela 3  co r . în sus. (i2i) 7—10
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Nr. 53/910 par. [142] 1—3

Edict de licitaţiune.
Comuna bisericească gr.-or. din Cerbia 

(Cerbia) protopresbiteratul lliei, dă în între
prindere adaptarea şcoalei confesionale din 
loc cu preţul de strigare 2556 cor. 64 fii.

Licitaţiunea minuendă să va ţinea în 
25 Aprilie st. v. (8 Maiu st. n.) la oarele 2 
p. m. în şcoala noastră din loc.

Cei ce voiesc să reflecteze au să depună 
vadiu de 10°/0 din preţul de strigare, în bani 
sau hârtii de valoare.

Planul şi preliminarul de spese apro
bate de Prea Veneratul Consistoriu Arhi- 
diecezan se pot vedea în cancelaria oficiului 
parohial.

C e r b i a ,  în 22 Martie 1910.
Petru Ştefan Gligor Maris.

preot gr.-or. preşedintele epitrop.
senatului şeolariu.

Vidi: Z. ftlureşan
protopresbiter.

Nr. 373/1910 ]141] 1—3

C o n  c u r s .
Pentru ocuparea postului de învăţător 

la şcoala greco orientală din Cucerdea ro
mână în protopresbiteratul „Târnava“, să 
escrie concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în .Telegraful Român*.

Salariul anual dela popor 360 cor. iar 
dela 1 Septemvrie a. c. 640 cor. ajutorul 
sperat dela stat, cu totul 1000 coroane.

Cuartir liber în şcoală şi V* jugăr gră
dină.

Concurenţii sâ-’şi înainteze petiţiunile 
Oficiului protopresbiteral subsemnat (u. p. 
Küküllővár) având a se prezenta în termiuul 
indicat în vre-o Duminecă sau sărbătoare la 
biserică, spre a-se cunoaşte cu poporul.

C e t a t e d e b a l t ă ,  26 Martie 1910.
. Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac* 

tului „Târnava“.
Nicolae Todorau

protopresbiter.

Nr. 260/1910 [140] 1 - 3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea posturilor din co-- 

munele mai jos însemnate să esorie con
curs cu termin de 30 zile dela prima pu- 
olioare în „Telegraful Român* şi anume:

1. Postul de paroh din parohia de 
ol. III Potingani şi pentru

2. Postul de capelan cu drept de 
succesiune din parohia de oi. II, Şesuri 
la care dupăoe la concursul de mai îna
inte nu sau insinuat oompotenţi să admit 
şi candidaţi ou cualifioaţiune pentru ol. III.

Emolumentele împreunate cu postul 
de paroh sunt cele ouprinsă în coala B. 
pentru întregirea dotaţ'uuii dela stat, iar 
pentru postul de capelan sunt jumătate 
din toate venitele ouprinsă în ooala B., 
aşadar şi din întregirea dela stat.

Petenţii au a şi aşterne rugările în 
struate conform normelor în vigoare sub
semnatului oficiu protopresbiteral şi ou 
prealabila încunoştinţare a acestuia să se 
prezinte în vre-o Duminecă ori sărbătoare 
la biserică pentru a cânta şi cuvânta res
pective celebra.

Br ad ,  la 25 Martie 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Za- 

randului în oonţălegere ou comitetele pa
rohiale.

Vasiliu Râm iun
protopresbiter.

Nr. 240/1910. (138) 1—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de paroh 

din parohia de clasa II Lătureni, proto
presbiteratul Lupşa, se esorie concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate ou acest 
post de paroh sunt oeie fasionate în coala 
B. pentru întregirea venitelor preoţeşti 
dela stat.

In oandidaţie se vor pune de data 
asta şi concurenţi cu cualificaţie pentru 
parohiile de clasa III.

Concursele înzestrate cu documentele 
cerute de §. 17 a regulamentului pentru 
parohii şi eventual şi alte aote reooman- 
datoare, să se înainteze subscrisului oficiu 
protopopeso în terminul deschis.

Concurenţii — ou prealabila încuno- 
ştiinţare la acest oficiu — pănă 8 zile îna
inte de sinodul electoral, se pot înfăţişa 
în parohie spre a cânta, respective a ce
lebra şi cuvânta şi a face cunoştinţă şi 
cu poporul.

O f  e n b a i a, 24 Martie 1910.
Ofioiul protopresbiteral greco or. al 

Lupşei, în oonţelegere cu comitetul pa
rohial concernent.

Vasile Gan
protopop.

Redaotor responsabil Teodor V. Păoăţian,

Nr. 135/1910 prot. [143] 1—3
C o n c u r  s.

Pentru întregirea postului de paroh în 
parohia de clasa IlI-a Cnrciu din protopres
biteratul Mediaşului, conform ordinului Prea 
Ven. Consistor Arkidiecezan din 2 Martie 
a. c. Nr. 2152 Bis. se escrie concurs cu ter
min de 30 zile dela prima publicare în „Te
legraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea venitelor preoţeşti dela stat.

Concurenţii vor avea să-şi aştearnă pe
tiţiunile în terminul indicat, instruite con
form legilor în vigoare, subsemnatului oficiu 
protopresbiteral, având a se presenta înain
tea alegătorilor în vre-o Duminecă ori săr
bătoare pentru a cânta respective a celebra 
şi cuvânta.

Medi aş ,  16 Martie 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Me

diaşului în conţelegere cu comitetul ^parohial 
concernent.

Romul llircca
protopop.

Nr. 1267/1910 preţ. (136) 2—3

C o n c u r s e .
Devenind postul de notar comunal 

prin pensionare în comuna Vale (cercul Se- 
lişte) vacant, pentru îndeplinirea lui prin ale
gere escriu concurs, şi învit pe candidaţii de 
notar cvalificaţi conform cerinţei legii, de a-şi 
înainta prin autoritatea competentă cererile 
lor instruate cu documentele de lipsă la ofi
ciul pretoriai din Selişte pănă în 18 Maiu 
1910  la 5 oare p. m.

S e l i ş t e ,  în 2 Aprilie 1910.
Primprelorul ccrcual.

1288/1910 föszolg. sz. (139) 2 — 2
Pályázati hirdetmény.

Szebenvármegyéhez és a nagydisznódi 
járáshoz tartózó Porcséscí község jegyző i 
állására pályázatot hirdetek. Pályázni óhajtók 
minősítési okmányaival és az eddigi alkalmaz
tatásukat tanúsító bizonyítványokkal felszerelt 
kérvényeit folyó évi május hó 5 ig  a nagy
disznóéi járási föszolgabirohoz adjak be. Az 
állás javadalmazása: 1600 korona torz-fizetés, 
természetbeni laká«, 200 kor. fuvar és napidij 
általány, 80 kor. kézbesítési díj és 30 kor. 
általány a marha törzskönyv vezetésért.

N a g y d i s z n ó d ,  1910 évi április hó 6.
Sír. Schuster sk.

főszolgabíró.

Nr. 22— 1910. [128] 3 - 3

Publicare de licitaţie.
Zidirea bisericii din filia Popeşti se 

va da în întreprindere Duminecă, în 11/24 
Aprilie a. c. la 11 ore a. no. la faţa locului 
pe oale de licitaţie minuendă.

Preţul strigării e stetorit in suma de 
10.000 cor. şi refleotanţii au să depună 
înainte de licitaţie ca vadiu 1000 cor. în 
numărări sau hârtii de valoare.

Planul şi preliminarul de spese se 
pot vedea la ofioiul parohial gr. ort. rom. 
din Chergheş (Kerges) tractul Devei.

Comitetul parohial îşi reservă dreptul 
a da în întreprindere la cel ce va ofer 
mai bune garanţii fără privire la suma 
oferită.

P o p e ş t i ,  la 17/30 Martie 1910. 
Alesam lru Petreu Nogiţă Iordan

paroh şi prez. epitrop.

Vidi J>r. loan ]>obre
protopresbiter.

Nr, 81/1910. (132) 3—3

C o n c u r s .
In sensul rezoluţiunii Preaveneratului 

Consistor Arhidiecezen din 2 Martia a. c. 
Nr. 1549 Bis. prin aeeasta se publică concurs, 
pentru ocuparea postului de capelan tempo
ral cu drept de succesiune în parohia de 
clasa a IlI-a Z lasti cu filia Govasdia pro
topresbiteratul Hunedoarei, cu termin de 30 
zile dela prima publicare în „Telegraful Ro
mân*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: jumătate din toate venitele parohiale 
fasionate la coala B.

Petenţii au a şi aşterne rugările in
struite conform normelor în vigoare subsemna
tului oficiu; protopresbiteral în terminul le
gal, iar cu prealabila încunoştiinţare a aces
tuia să se prezinte în vre-o Duminecă ori 
sărbătoare la biserică pentru a cântn, res
pective a celebra şi cuvânta.

Hune do a r a ,  15 Martie 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. ort.

Avram P. Păcurarii!
protopresb.

Publicaţiune.
In senzui §-lui 208 al legii comerciale 

prin aceasta se avizează toţi creditorii înso- 
ţirei de anticipaţiune şi credit „Hunedoara* 
din Deva, că numita însoţire sa contopit cu 
institutul de credit şi economii, societate pe 
acţii „Decebal“ din Deva — şi se provoacă 
să şi validiteze pretensiunile lor în decurs de 
6 luni.

Acei creditori, cari nu îşi însinuă pre- 
tensiunea, să consideră ca învoiţi cu fuziunea 
şi pretensiunile lor vor sta mai departe faţă 
de nou înfiiuţata societate pe acţii „Decebal“.

Deva,  la 18/31 Martie 1910.
Direcţiunea Direcţiunea

institutului de credit şi însoţirei de anticipaţi-
economii soc. pe acţii une şi credit „Hune-

„Decebal“. ’ ’ doara“.
(129) 3 - 3

Nr. 63/1910. (133) 3 - 3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de paroh în 
comuna bisericească de clasa IlI-a Vaîf.a- 
verde din protopresbiteratul Câmpenilor să 
publică concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în ziarul bisericesc.

Venitele sunt cele arătate în coala B. 
dela întregirea dotărei preoţeşti.

Doritorii a ocnpa acest post să trimită 
rugările lor concursuale cu documentele re- 
cerute la subscrisul oficiu şi să se presen- 
teze îu comuna bisericească, spre cunoaştere 
şi aventare.

Câmpeni ,  18 Martie 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Câm

penilor.
Romul Furdui

protop.

C o n c u r s e .
Pentru îndeplinirea parohiei Fel- 

clieriu din protopresbiteratul Orăzii mari 
devenită vaoantă prin trecerea la oele 
eterne a fostului paroh Nloolaa Popa, 
se esorie concurs ou termin de a’egere 30 
zile dela prima publicare în organul die
cezan „Biserica şi Şcoala* adecă pănă la 
7/20 Aprilie a. o.

Emolumentele sunt: 1. Intravilanul 
parohial. 2. Una sesiune de pământ ară- 
tor şi fânaţ, dimpreună cu oompetinţa de 
pasc. 3. Dels fiecare număr de casă (96 
nre) câte o măsură bucate grâu o i cucu
ruz sau îu bani 2 coroane. 4. Venitele 
stolare circa 100 cor. după oum sunt sti
pulate în prot. corn. paroh din 5/18 Dec. 
1909. 5. întregirea dela stat.

Contribuţiile erariale şi comunale 
după pământul folosit le va suporta ale- 
suţ. De oortel pănă la edifioarea casei 
parohiale se va îngriji comuna bisericea
scă. Preotul ales va avea să e&tehizeze 
la şcoala din loc fără a pretinde remune- 
raţiune dela comună ori dieceză.

Parohia fiind da o). III de’a recurenţi 
se pofteşte ovalifioaţiune prescrisă pentru 
astfel de parohii. Recursul adjustat con
form Regulamentului pentru psrohii şi 
adresat corn. paiohial din Pecheriu, seva  
înainta la ofioiul protopopeso în Oradea 
mare, iar reourenţii cu observarea §-uhri 
20 din regulament în terminul indicat se 
vor prezenta în vre-o Duminecă ori săr
bătoare îu parohie spre a-şi arăta desteri- 
tatea omiletică şi rituală.

(2 —2) Comitetul parohial.
Iu oonţelegere ou: Torna Păcală protopop. 

*
Pentru îndeplinirea parohiei de ci. 

II- a Bucea, protopresbiteratul Peştesului, 
se publioă concurs, eu termin de 30 de 
zile dela prima publicare, în organul ofi 
cios : „Biserica şi Şooala*.

Emolumente: 1. Dela 75 nre de casă 
câte una vică cucuruz sfârmat. 2. Folosi
rea cimiterului biserioei si a unui pământ 
de sub Nru oatastral 747, lângă eimiter, 
cu un venit de 16 oor. 3. Stolele uzuate 
dela înmormântare mare 10 cor., — şi mai 
jos, — după stare răposatului înmormân
tare mică 2 oor. dela botfz 80 fii., veni- 
ele aceste anual fac circa 100 oor.

întregirea dotaţianei dela stat, după 
oualifioaţia alesului. — De locuinţă se va 
îogriji alesul, nefiind oasă parohială. Ca
tehizarea în şcoală cu elevii de religiu- 
nea noastră, are s’o faoă alesul fără nici 
o remuneraţiune dela biserioă ori dieoeză.

Doritorii de a ooupa această parohie 
sunt avizaţi, oa petiţiile lor, adjustatc 
conform dispoziţiilor statuare şi regula
mentare în vigoare adresate comitetului 
parohial din Bucea, să-le înainteze Prea 
On. oficiu protopopeso în M-Telegd, având 
dânşO, cu stricta observare a §-lui 20 din 
Regu'amentul pentru parohii, să sa pre- 
zenieze în sfânta biserică din Bucea pentru 
a-şi arăta dexteritatea omiletică şi rituală.

Pentru comitetul parohial:
Vasiliu Bulsan, Dimitrie Botiş,
preot preşedinte. not. com. par.

In oonţelegere ou: Alexandru Muntean, 
ppresb. rom. ort.
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C o n c u r s .
Pentru oouperea postului do îuvă- 

ţăioriu la şooala coofes:onală gr. or. din 
Costeşti (tractul O ăjtie) să esorie con
curs ou termin de 30 zile.

Emolumentele împreunate la acest post 
sunt 600 cor. din darea de cult, restul con
form legei XXVII din 1907 dela stat, cuartir 
şi lemne.

Doritorii de a ooupa postul aoesta 
au a subşterne suplicele de coucurs ofi
ciului Protopresbiteral din Orăştie în ter
minul mai sus indicat. Cel ales este dator 
a conduce copii la biserică în dumineci 
şi sărbători şi a cânta ou ei sf. liturgic, 
preferiţi vor fi cei-oe vor putea forma oor.

L u d e ş t i ,  din şedinţa senatului 
şcolar, ţinută la 17/30 Ianuarie 1910.

V asilie Botean loan Gavriiă
prez. şi paroh. notariu.
Nr. 88/010

Vidi: Vasile Rontsa
protopresbiter.
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Medic rom ân în Karlsbad.

Dr. Enea Nicola
dela facultatea din Viena

dă consultaţiuni îu Karlsbad, „Fei
genbaum“, vis-á-vis de Mühlbrunn.

E p i l e p s i e .
Cine sufere de epilepsie, sgâr- 

ciuri şi alte boale de nervi, să ceară 
broşura despre aceasta. Se capătă 
gratuit şi franco prin (231) 41-52 

priv. Farmacia la Lebedă 
Frankfurt a/M.

Câştigul cel 
mai mare ev. 
600,000 M.

Anunţ 
do noroc!

Câştigurile 
Ic garan

tează statul.

In v ita re  la  p a rtic ip a rea
Şanselor «le câştig

garantate de statul Hamburg maréi loterii de 
bani in care

9  mii. 8 4 1 ,4 7 6  Marci
cu siguranţă trebue câştigate!

Câştigul cel mai mare într’un caz foarte norocos:

Mărci 600 ,0 0 0  ^
anume: Câşt. principale â

Mărci 300,000„ 200,000„ 100,000
„ 60,000
„ 50,000
„ 45,000
„ 40,000
„ 30,000„ 20000
„ 15,000„ 10,000

L. d.
In total conţine loteria, care constă din 7 

clase, 100,000 losuri cu 48,405 câştiguri şi 8 
premii, aşa că aproape
jumătate din toate losurile trebue să câştige.

Câştigurile se urcă clasă cu clasă şi anume 
cel mai mare câştig din cl. I. e event. M. 50,000, 
acela al cl. a 7-a event. M. 600,000.

Preţul oficios al losurilor cl. I. sunt:

Mărci 560,000
Ti 550,000
7) 540,000
Ti 530,000
9 520,000
9 515,000
V 510,000
T) 305 OOO
9 303,000
Ti 302,000

?. a.

Los întreg J umăt. de los Sfert de los
.4.6 (K 7) 4. 3 (K 3-50) .4.1-50 (K 1 75

Planul oficios de tragere provăzut cu em
blema statului, din care se văd depunerile pen
tru următoarele clase, precum şi lista exactă 
a câştigurilor, le trimit la cerere înainte gra
tis şi franco.

Fiecare participant primeşte după tragere 
lista oficioasă de tragere.

Câştigurile se solvesc prompt pe garanţia 
statului. Totodată rog comande cel mult până în

2 9  Aprilie.
Sam uel H eckscher sen r.

______Cassă de bancă in Hamburg 36.
......................................... A  se rupe aci. ........................................

Coupon de corn. cătră Dl Samuel Heckscher senr 
Cassă de bancă, Hamburg 36,

Trimiteţi-mi (un los întreg â M. 6 — ( f f - )  
< „ „ dejum.âM. 3 — (K3-50) 

.....................  (un sfert de los âM. 1-50 (K 175;
Adresa:...............................................................

Suma o primiţi alăturat) n
Prin mandat postat ; nu core9punde a
Ridicaţi-o prin rambursj se Şier6e-
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